

УДК.338.45

Л.А.Сюсюкина, доцент

ОСОБЕННОСТИ ДЕЙСТВИЯ ХОЗРАСЧЕТА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

The report concerns the problems of economic settlement development in the conditions of market economy. Special attention is paid the organization of remuneration of enterprise workers.

Особенности действия хозрасчета в условиях рыночной экономики изучались на примере промышленности стройматериалов и, в частности, на ведущем предприятии отрасли в РБ АП "Волковыскцементношифер".

Рассматривались следующие вопросы, выявляющие сущность внутрипроизводственного хозяйственного расчёта в условиях рынка:

- расширение хозяйственной самостоятельности и повышение ответственности на предприятии;
- изменения в системе материального стимулирования работников всех категорий (как в оплате труда, так и в премировании работников);
- изменения в системе плановых и отчетных показателей деятельности предприятия в целом и отдельных цехов;
- изменения в системе возмещения ущерба, причиняемого одним цехом другому;
- особенности в разработке и применении внутрипроизводственных цен и тарифов и др.

Изучение деятельности АП "Волковыскцементношифер" показало, что в условиях перехода к рыночным отношениям АП имеет полную хозяйственную самостоятельность, являясь арендным предприятием, и не испытывает никакого давления со стороны своего министерства. Отсюда, естественно, вытекает максимальная ответственность за результаты хозяйственной деятельности.

Основой организации внутрипроизводственного хозрасчета на АП "Волковыскцементношифер" является принцип зарабатывания средств на оплату труда. Оценка продукции, полуфабрикатов и услуг всех хозрасчетных подразделений производится по внутренним ценам, представляющим собой денежное выражение нормативов оплаты труда за единицу продукции, работ и услуг данного подразделения.

Для осуществления расчетов между хозрасчетными подразделениями вводятся чеки, выполняющие функции условных внутренних денег. Применение внутренних цен и чеков создает экономические условия для реальной оперативно-хозяйственной самостоятельности хозрасчетных единиц, обеспечивает их взаимную материальную ответственность, материальную заинтересованность,

контроль рублем и оперативную наглядную оценку результатов труда и его оплаты. Причем курс чека ежемесячно корректируется и на этой основе корректируется величина чековых фондов оплаты труда хозрасчетных подразделений, что повышает коллективную ответственность всех работников АП за конечные результаты.

Внутренние цены устанавливаются на все виды продукции и услуги хозяйственных подразделений, реализуемые другим хозрасчетным подразделениям АП, на сторону и своей непромышленной группе. Внутренняя цена представляет собой оценку нормативной оплаты труда единицы продукции (услуг) хозрасчетных подразделений. Расчет внутренних цен на основе полных нормативов трудовых затрат производится по данным плана на текущий год.

Для определения полного норматива оплаты труда на какой-либо вид продукции к фонду оплаты труда основного цеха добавляется фонд оплаты труда вспомогательных цехов АП в доле услуг, оказываемых данному цеху, и фонд оплаты труда других подразделений АП в доле оказываемых основному цеху услуг.

Внутренняя цена рассчитывается в чеках, выполняющих функции внутренних денег.

Наряду с ценами на единицу готовой продукции аналогично рассчитываются цены на все виды выполняемых работ и оказываемых услуг обслуживающими цехами.

Для увязки взаимоотношений основных и вспомогательных производств, а также вспомогательных производств между собой при расчете полной цены на единицу продукции составляется матрица, где соответственно все подразделения АП выступают по графам матрицы как изготовители и поставщики продукции и услуг, а по строкам матрицы - как потребители продукции и услуг.

Чекový фонд оплаты труда хозрасчетного подразделения образуется как разность между суммой полученных за произведенную продукцию (услуги) и уплаченных другим подразделениям за оказанные услуги (работы) чеков в отчетном месяце.

Фактический чекový фонд оплаты труда хозрасчетного подразделения равен сумме чеков, сданных этим подразделением в ОТиЗ завода по итогам работы за месяц за вычетом сумм хозрасчетных претензий и штрафов по решению арбитражной комиссии.

Полученный таким образом фактический фонд оплаты труда хозрасчетного подразделения в рублях рассчитывается как частное от деления суммы фонда оплаты труда, направляемой по решению хозрасчетной комиссии для фактических выплат всем цехам и службам на сумму сданных всеми подразделениями чекových фондов за данный месяц.

Оплата труда рабочих во всех производственных хозрасчетных подразделениях производится по трудодням. Стоимость трудодня определяется по каждой профессии в зависимости от выполняемой работы, её тарификации, характера технологического процесса (непрерывный, периодический), режима работы, размеров премирования. В стоимость трудодня включены: тарифная ставка, доплаты за работу в вечернее и ночное время, премия.

Если норма выработки отличается от плановой, вводится корректирующий коэффициент (отношение плановых данных к норме). Оплата в бригадах с неполной численностью производится в следующем порядке:

- в производственных бригадах основных цехов, занятых на технологических линиях, выплачивается 100% получаемой экономии заработной платы;
- в бригадах основных цехов, обслуживающих эти технологические линии, - 50% полученной экономии;
- во вспомогательных цехах - 50% получаемой экономии;
- руководителям и специалистам цехов выплачивается 50% экономии за платы при работе неполной численностью.

Заработная плата рабочего определяется следующим образом:

- рассчитывается стоимость трудодня бригады при плановой численности;
- определяется сумма зарплаты по трудодням бригады за месяц как произведение стоимости трудодня бригады за день на число дней в месяц по графику.

Заработная плата отдельного рабочего определяется произведением стоимости трудодня на число отработанных дней и размер выполнения плана.

УДК 674:338.43

Г.Г.Тришин, доцент

СНИЖЕНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ЗА СЧЕТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В КАЧЕСТВЕ ТОПЛИВА ОТХОДОВ ПРОИЗВОДСТВА

The cost manufacture production at factories for treatment wood may be reduced in way use of wooden leavings manufacture in quality fuel for receiving thermal energu.

Технология переработки древесины и производства из нее различной продукции связана со значительным потреблением тепловой и электрической энергии. В последние годы стоимость указанных видов энергии постоянно возрастает из-за резкого роста цен на энергоносители. Так, например, для некоторых